

筑牢新时代维稳戍边的钢铁长城

——兵团精神述评

屯垦天山再造江南

艰苦奋斗创伟业

“一唱雄鸡天下白，万方乐奏有于阗。”71年前，毛泽东写下诗句，对喜获和平解放、重焕生机的新疆大地激情展望。

1954年10月，党中央决定中国人民解放军驻疆部队大部就地集体转业，组建新疆生产建设兵团。这是党中央治国安邦的战略布局，是强化国家边疆治理的重要方略，开启新中国屯垦戍边新篇章。

此后，来自祖国各地的人们，与当地各族干部群众一道，源源不断汇入兵团事业发展洪流。在60多年的奋斗征程中，兵团儿女赓续红色血脉，始终继承发扬我党我军光荣传统，逐渐形成以“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”为内核的兵团精神，在边疆创造了沙漠变绿洲、荒原变家园的人间奇迹，为推动新疆发展、增进民族团结、维护社会稳定、巩固国家边防作出了不可磨灭的历史贡献。

2020年9月，习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上发表重要讲话强调：“要弘扬民族精神和时代精神，践行胡杨精神和兵团精神，激励各级干部在新时代扎根边疆、奉献边疆。”



上图为1952年10月拍摄的在石河子落成的中国人民解放军第二十二兵团司令部机关办公大楼；下图为基于该建筑改建后的新疆兵团军垦博物馆。(拼版照片)

新华社发

扎根大漠奉献进取

“胡杨精神”代代传

天山南北，凡有兵团人的地方，就有绿洲。兵团人就像大漠胡杨一样，不论环境多么艰苦，都能顽强地扎根下来，荫蔽一方。

新疆生产建设兵团第十四师47团中国人民解放军进军和田纪念馆，一份份历史资料、一件件文物，讲述着一代老兵感人肺腑的事迹。

1949年12月，中国人民解放军一野一兵团二军第五师15团1803名官兵，从新疆阿克苏出发解放和田，在天寒地冻中徒步穿越“死亡之海”塔克拉玛干沙漠，创下18天沙漠行军1580里的奇迹。

此后，这群老兵一辈子扎根在沙漠边缘，投身生产建设，献了终身献子孙，“胡杨精神”“沙海老兵精神”感动、鼓舞了无数后来人。

兵团人坚定理想信念，传承优良传统，一代代接续奋斗。

20世纪60年代，上海知青李梦桃从黄浦江畔来到兵团



创业初期，新疆生产建设兵团在戈壁上开荒的情景(资料照片)。新华社发

六师，在位于中蒙边界的北塔山牧场当了一名“赤脚医生”，长年骑马行走在艰苦荒凉的牧区，为当地牧民送医送药，把一生奉献给了当地医疗卫生事业。

中国工程院院士陈学庚是土生土长的“兵团二代”，为了让兵团人告别用坎土曼辛苦耕作的生产方式，他几十年如一日，刻苦钻研农业机械技术，带领团队研究出两代铺膜播种机，实现两次技术革命，助力新疆兵团棉花生产实现质的飞跃。

……

就这样，兵团人从榜样身上汲取前进动力，在艰辛付出、开拓进取中收获丰硕成果。经过几代人奋斗，新疆生产建设兵团综合实力不断壮大，不仅成为新疆工业的重要奠基者，更成为新疆经济建设的重要组成部分。在天山南北、亘古荒原上，兵团人创造出人类发展奇迹。

热爱祖国 甘当卫士

家国情怀筑“长城”

家是最小的国，国是千万家。家国情怀，深植于一代兵团人心中。

从默默守护国土安宁，到闻令即动、与武警部队和各族群众携手打击暴恐犯罪、维护社会稳定，新疆生产建设兵团坚持亦兵亦民，劳武结合、兵民合一，在维护国家统一和新疆社会稳定中发挥了特殊作用，涌现了一批批先进人物。

“七一勋章”获得者魏德友是兵团九师161团职工，从

1964年开始，50多年来，在萨尔布拉克草原深处，在荒无人烟的边境线上义务戍边20多公里，被誉为西北边境线上的“活界碑”。

兵团十师185团职工马军武和妻子在自然条件恶劣的环境下，以哨所为家，20多年来坚持在中哈边境护边、护水、护林。他自豪地说：“一生只做一件事，我为祖国当卫士。”

刘前东是兵团三师叶城二牧场三连党支部书记，他追随父亲足迹，在兵团海拔最高的边境连队抓民兵队伍建设，常年组织民兵骑牦牛巡逻护边，并想方设法带领职工群众过上幸福生活。

他们是广大兵团职工群众履行维稳戍边职责使命的缩影，是兵团精神的生动体现。

2014年4月，习近平总书记在新疆考察时说，兵团成立60年来，广大干部职工扎根新疆沙漠周边和边境沿线，发挥了建设大军、中流砥柱、铜墙铁壁的战略作用。

一大批产业在兵团聚集，一项项制度不断革新……近年来，新疆生产建设兵团大力推进深化改革，不断释放体制特殊优势和发展活力；从机关到基层团场、连队，从全国各地引进的干部、专业人才和劳动力源源不断投身新时期兵团事业，汇聚成维稳戍边钢铁长城的新生力量。

新时代的兵团人正传承前辈铸造的宝贵精神，在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上续写新的荣光。

新华社记者 潘莹 何军
(新华社乌鲁木齐8月11日电)



泽州浦发村镇银行获评“全国支农支小优秀村镇银行”

近日，由中国银行业协会和中国村镇银行发展论坛组委会联合发起的2021年(第八届)全国村镇银行综合业务发展情况排名活动暨全国村镇银行品牌价值排行榜活动中，泽州浦发村镇银行荣获“全国支农支小优秀村镇银行”称号。

泽州浦发村镇银行自成立以来，始终坚守“服务三农、立足小微”的市场定位，大力发展普惠金融，以业务决策链条短、市场需求反应快、服务客户品质优等优势，累计为近七千户客户提供百亿元金融支持，成为支持县域经济发展的金融主力军，为推动地方经济建设和发展作出了积极贡献。

(刘苑桃)

中信银行太原分行 征文获一等奖

近日，山西省银行业协会组织的“庆祝中国共产党成立100周年”主题征文活动评选结果揭晓，中信银行太原分行报送的作品《让“中信温度”温暖脱贫之路——中信银行太原分行坚决打赢脱贫攻坚战》从全省21家会员单位报送的300余篇征文中脱颖而出，荣获一等奖。

2021年是中国共产党成立100周年。山西省银行业协会面向全省会员单位组织开展了征文及书画摄影展活动。中信银行太原分行围绕在脱贫攻坚中涌现的先进事迹和典型人物，认真组稿，以生动笔触和真切感受描绘了该行员工在脱贫攻坚一线的先进事迹与工作成就，深切表达了该行承载深厚的爱国情怀，彰显了该行积极履行社会责任的品牌形象。

(宁 静)

中信银行太原分行 为客户财富规划支招

近日，中信银行太原分行举办财富策略会，近百名客户参会。

此次策略会以“多元配置时代，家庭财富管理升级之道”为主题，特邀知名财富管理专家为到场客户讲解家庭资产配置之道，通过浅显易懂、通俗幽默的语言，从常见投资与资产配置的误区、固定收益投资及市场浅析、高净值人群海外投资误区等方面入手，为大家带来家庭财富管理与资产配置的专题课程。

(宁 静)



统筹 梁晓铭

中国银行山西省分行开展拥军慰问活动

近日，中国银行山西省分行组织开展了文艺服务进军营、篮球和羽毛球友谊赛、防范电信网络诈骗、军人专属理财知识讲座等一系列形式多样的拥军慰问活动。

该行协同省退役军人事务厅、省爱国拥军促进会、山西中华文化促进会等单位，共同开展文化服务进军营慰问演出。来自不同单位的100多名演职人员与部队官兵互动联欢，用歌舞、戏曲、英烈故事、乐器演奏等丰富多样的节目形式，为广大官兵献上了一场场文化盛宴。在中国银行运城市分行与运城市军分区篮球友谊赛中，双方队员全情投入，奋

力拼搏，充分展现了双方良好的精神风貌、积极的运动精神和乐观的生活态度。

除了送去丰富多彩的精神食粮，还送贴心服务。中国银行山西省分行还开展了送金融知识、送“中银惠军”政策等，进一步拓宽了双方合作领域。该行高度重视军服务工作，围绕“为部队建设服务，为官兵保障服务”两条主线，提供专业、优质、高效金融服务，结合“中银惠军”专属军人个人服务体系，持续为广大官兵提供“1个平台、10项服务”的专属金融产品和特色化金融服务。

(王卫宇)

浦发银行太原分行脱贫攻坚工作获荣誉

日前，浦发银行太原分行荣获忻州市委、市政府颁发的“忻州市脱贫攻坚先进集体”荣誉称号。这是该行与对口帮扶村一道攻坚克难、栉风沐雨，取得脱贫攻坚全面胜利，也是对该行扶贫工作的充分肯定。

2019年4月，浦发银行太原分行选派驻村扶贫工作队到保德县红花塔村、闫家坪村参加脱贫攻坚工作。两年来，该行驻村扶贫工作队情系山村，在带人、带物、带产业，转观念和转村貌方面下功夫，通过党建引领、产业帮扶、消费扶贫、抗击灾情、春耕备耕、饮水工程等方面帮扶两村稳定实现“两不愁三保障”目标。两村85户建档立卡户全部脱贫，户均增收6000余元，户均收入达到3.9万元。

浦发银行太原分行专门成立了扶贫工作领导小组，构建了“党建引领、干部带动、典型示范、全员参与”的脱贫攻坚工作格局。该行先后完成土豆窖、小米仓、学生澡堂、蓄水池、饮用水便利化等帮扶项目14个，助销农产品13万公斤，带动村民增收，产业发展初具基础。该行驻村扶贫工作队与帮扶村党员、村民共同开展主题党日活动20余次，为村民理发，帮助抗疫、抗旱、添置农机具，全村家家户户通上自来水，村民打心眼里称赞。

前不久，浦发银行太原分行乡村振兴工作队再次踏上征程，聚焦巩固脱贫攻坚成果，发挥金融扶贫和产业扶贫巨大优势，接续做好乡村振兴各项工作。

(王韶华)

农业银行山西省分行构建安全运营之盾

农业银行山西省分行构建以智慧、安全、高效为核心的运营平台体系，有序推进各项工作稳健发展，切实保障客户信息与资金安全。

推进高效运营 优化系统流程

上半年，该行完成了5次BoEing系统优化、8期新一代超级柜台功能优化升级、7次“现金类自助设备系统”优化升级。针对设备老化问题，新购置存取款一体机207台、清分机214台、新采购排队叫号机14台、印控仪8台等。通过设备更新，进一步提升金融服务效率。

同时，重点针对运营新业务、新变化、新流程开展专题培训，完成了数字化票据、“准千佳”网点创建、网点规划与建设、“一户一评”标准解读、金库管理5类培训，有效提升了队伍专业素质和履职能力。

推进智慧转型 提升服务体系

该行通过一系列措施不断向运营轻型化、服务智能化、交易场景化、管理智慧化转型。2021年实施转型网点48个，对全行人工网点类型进行了修订和调整，增加了“政策性网点”分类，为客户提供更加精准的服务。

以“打造三晋人民最满意的银行”为目标，今年，该行计划打造50个“准千佳”网点，目前有106个网点申报参与创

建。继续执行周四“网点清洁日”活动，持续打造“宽敞、明亮、整洁、温馨”(4S)的网点环境。

该行建立了远程视频服务督查机制，实现网点视频检查全覆盖，当日问题隔日整改。按季度召开服务分析通报会，及时总结经验，对低分网点启动问责措施。持续强化网点服务投诉全流程管理，建立“投诉曝光台”，不定期对服务投诉典型案例进行通报。

推进安全运营 构建长效机制

该行持续推进构建运营风险防控长效机制，坚持定期召开运营风险分析会，重点分析运营风险状况，通报重点违规问题，尤其以点名道姓方式通报典型违规案例，以身边事教育身边人，起到了较好警示作用。

上半年，全行强化各类监督检查，对11个现金中心、381个营业网点开展视频抽查、飞行检查，预警核查发现问题301个，数据核查发现问题657个，对发现问题的24名责任主任人给予通报及经济处罚，对6名内勤行长“黄牌”警示，对筛选出的风险线索及时进行了整改。

该行进一步强化现金精细化管理，按照“管现金先管库存、管库存就是管风险”的理念，持续做好现金库存压降工作，强化考核及网点穿透式考核，科学合理测算支行及网点库存限额，持续提高现金周转率和残损币回收率。

(梁晨霄)

工商银行太原高科支行 以“融”为策服务民企

今年以来，工商银行太原高科支行为民营企业办理跨境人民币结算业务19亿元，办理结售汇2.11亿美元。

该支行充分发挥工商银行在产品、服务、渠道、信息、智能平台等方面的优势，在支持民营企业方面开展了系列务实举措，着力解决民营企业实质性问题。做好民营企业“融智”服务，稳定和加固融资、融智、融商、融信、融创、融惠、融新业务链条。

该支行持续开展“一对一”专业服务活动，借助大数据、云计算等金融科技手段，精心打造民营企业专属服务体系和服务品牌，对技术先进、产品有市场、企业信誉好、经营管理水平高的民营企业给予强力信贷支持。

(韩默然)



梧 桐/文 赵长安/图

客户来信为“阳光服务”点赞

“态度良好，业务熟练，特满意！”近日，光大银行临汾鼓楼支行收到两位客户手写的一封表扬信，客户对光大银行阳光服务高度赞扬。

不久前，来自襄汾县和翼城县的两位客户先后来到光大银行临汾鼓楼支行办理信用卡业务。该支行大堂助理牛卉热情询问客户需求，引导客户在等候区就坐，并准备了清凉解暑的花茶。在办理业务过程中，由于客户对电子设备操作不熟，牛卉耐心地为客户讲解、示范，一步一步协助客户办理电子渠道注册手续，并不时提示客户防范电信网络诈骗，保护好个人征信等。“光大银行的服务太好了，又专业又有耐心，我们一定要给光大银行点赞！”牛卉亲和的态度、细致入微专业的服务赢得了客户信任。

在日常业务中，光大银行很多网点都收到过很多感谢信，有的是口头的一句“谢谢”，有的是离开柜台时评价器里的一个“非常满意”，有的在意见簿里，有的在95595表扬单中，均体现了光大银行服务客户的真心真情，也饱含了客户对光大银行的浓浓情谊。

(小 光)